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ادامه از صفحه یک
آداب با مردم بودن را یاد بگیرید

بازدید‌ها و حضور مقامات و مسئولان کشور در استان‌ها و دیدار با مردم 

ازجمله اقدامات مثبتی بود که گاهی برخی، این اقدامات را در راستای 

انجام کار‌های نمایشی یا در قالب اقدامات پوپولیستی و عوام‌فریبانه 

مورد انتقاد قرار می‌دادند و معتقد بودند این اقدامات آورده و نتیجه 

 مورد توجه 
ً
مشخصی در صحنه عمل ندارد. اما نکته مهمی که عموما

قرار نمی‌گیرد آن است که حضور مسئولان بین مردم و ارتباط با آن‌ها 

می‌تواند در کاهش شکاف و فاصله طبقاتی میان مردم و مسئولان اثر 

قابل توجهی داشته باشد. به همین منظور نیز رهبر انقلاب در بخشی از 

صحبت‌های خود به استانداران، توصیه کردند: »به میان مردم بروید، با 

آن‌ها گرم بگیرید، یعنی در اجتماعاتشان شرکت داشته باشید، حرفشان را 

کید رهبر انقلاب به این معنی است که می‌بایست  گوش کنید.« البته تأ

فاصله میان مردم و مسئولان، به خصوص در جایگاه استانداران کاهش 

پیدا کند. در این جایگاه نقش استانداران ویژه‌تر از سایر مسئولان است به 

خصوص با در نظرگرفتن این موضوع که دشمنان ایران پروژه‌های خاص 

و ویژه‌ای در راستای افزایش نارضایتی عمومی در استان‌های خاص و 

ایجاد بستر‌های ناآرامی و شورش در برخی استان‌ها که گرایشات قومی 

هم در آن‌ها وجود دارد، کلید زده‌اند. در این فضا، ارتباط استانداران با 

مردم و حضورشان در میان مردم می‌تواند نقش مؤثری در خنثی کردن 

این پروژه داشته باشد؛ چراکه در شکاف میان مردم و مسئولان است که 

این پروژه‌ها فرصت بروز و ظهور پیدا می‌کنند. رهبر انقالب در ادامه 

کید کردند و گفتند: »حرفشان را گوش  به لزوم مردم‌گرایی استانداران تأ

 فرد 
ً
 حرف تندی می‌زنند، حوصله کنید. در مقابل آن فرضا

ً
کنید. احیانا

روستایی یا شهری یا کاسب که از تلاش شما، خدمات شما خبر ندارد، 

می‌آید یک چیزی را اعتراض می‌کند، اعتراضش هم وارد نیست؛ تحمل 

کنید، بعد برایش توضیح دهید. یعنی با مردم بودن، این چیز‌ها را دارد.« 

درواقع اصل حضور مسئولان میان مردم و حتی شنیدن نارضایتی‌های 

آن‌ها، اقدام مثبتی است؛ چراکه در پایین‌ترین سطح این احساس را به 

مردم منتقل می‌کند که برای مسئولان چه در سطح استاندار و یا بالاتر، 

دغدغه‌ها و مشکلات مردم مورد توجه قرار دارد. در مواردی مردم نتیجه 

تلاش‌ها و اقدامات استانداران را به صورت ملموس درک نمی‌کنند و 

تصور می‌کنند مسئولان دغدغه‌ای برای مشکلات مردم ندارند. حضور 

استانداران میان مردم، گفت‌وگو با آن‌ها و شنیدن صحبت‌های آن‌ها 

و حتی بیان آنکه چه اقداماتی برای رفع مشکلات آن‌ها انجام شده، 

می‌تواند تا حد زیادی احساس ایجاد شده را ترمیم کند. ارتباط خوب 

استانداران با مردم و مسئولان می‌تواند اثرات مثبت در سطوح بالاتر هم 

داشته باشد و نقش مؤثری در کاهش شکاف میان مردم و مسئولان ایفا 

کند. اینکه مردم بدانند فرد یا مقام مسئولی وجود دارد که می‌توانند 

مشکلاتشان را با آن‌ها در میان بگذارند و دغدغه‌هایشان را مطرح کنند، 

 یکی از وظایف 
ً
احساس مثبتی میان آن‌ها ایجاد می‌شود. کمااینکه اساسا

مهم مسئولان به ویژه استانداران حضور میان مردم، شنیدن دغدغه‌ها و 

مشکلات آن‌ها و تالش برای حل آن است. 

اختیارات استانداران را در چهارچوب افزایش دهید
رهبر انقلاب در بخشی از صحبت‌های خود به این موضوع هم اشاره 

کردند که لازم است به استانداران اختیار داده شود تا بتوانند در مورد مسائل 

تصمیم‌گیری و اقدام کنند. یکی از مسائلی که عموم استانداران با آن مواجه 

هستند، حوزه اختیارات محدود برای انجام اقدامات و فعالیت‌های لازم است. 

در برخی موارد استانداران به خاطر نداشتن برخی اختیارات نمی‌توانند برای 

حل مشکلات مردم گام بردارند. به همین منظور است که در سطوح مختلف 

رئیس‌جمهور و مسئولان، به لزوم افزایش اختیارات استانداران اشاره کردند. 

البته در چهارچوب افزایش اختیارات استانداران، باید به این موضوع توجه 

داشت که افزایش این اختیارات به ایده فدرالیسم میدان ندهد و یا زمینه آن را 

فراهم نکند. در واقعیت باید مرز‌گذاری بین لزوم افزایش اختیارات استانداران 

و فدرالیسم، وجود داشته باشد و این اختیارات به نحوی افزایش پیدا کند که 

زمینه ایجاد دوباره مشکلات در سطوح مختلف حکمرانی را فراهم نکند. 

حکمرانی عادلانه بر مبنای نهج‌البلاغه
توصیه‌ها و نکات مهمی که رهبر انقلاب خطاب به استانداران مطرح کردند، 

می‌تواند در سطوح بالاتر نیز در دستور کار ویژه مسئولان کشور قرار بگیرد، 

اما بخش دیگری که در صحبت‌های رهبر انقلاب به چشم می‌خورد این 

است که مصداق عینی برخی از این توصیه‌ها، در نامه حضرت علی)ع( به 

مالک اشتر نیز دیده می‌شود که در چهارچوب توصیه‌های حضرت امیر)ع( 

به مالک اشتر بعد از انتصاب او به فرمانداری مصر صورت گرفته است. 

برای مثال اشاره صریح رهبر انقلاب به این موضوع که باید حتی حرف‌های 

تند مردم را هم شنید و تاب شنیدن آن را داشت، در بخشی از این نامه مورد 

کید دارند »خشونت و کندی و  اشاره قرار گرفته است و حضرت امیر)ع( تأ

ناتوانی آن‌ها)مردم( را در سخن، تحمل کن و هرگونه محدودیت و تنگخویی 

کید صریح رهبر  و استکبار در برابر آن‌ها را از خود دورساز.« این اشاره و تأ

انقلاب نشان می‌دهد، اجرا و به کارگیری توصیه‌های نهج‌البلاغه در حکمرانی 

فعلی، قابلیت اجرا و انجام دارد.

دوره پنجم مذاکرات هسته‌ای هم در رم پایان یافت. به نظر می‌رسد این دور 

از مذاکره نقطه سر خط بود. در دو دور نخست مذاکرات کلیات و مفاهیم 

توافق بین دو طرف ایرانی و آمریکایی ردوبدل شد و همه توقع داشتند که در 

دور سوم و چهارم به جزئیات پرداخته شود. حتی دو طرف در یک مرحله از 

این مذاکرات تیم‌های فنی و تخصصی را اضافه کردند به امید اینکه بتوانند 

وارد جزئیات توافق شوند. ایران در یک دور از مذاکرات یک کلیاتی را به 

طرف آمریکایی ارسال کرد که شامل بخش‌های هسته‌ای و قسمت‌های 

اقتصادی بود که در آن تهران به‌صراحت حق غنی‌سازی را تصریح کرده بود 

و روی چندوچون و عمق و گستره صنعت هسته‌ای حاضر به مذاکره بود. 

حتی ویتکاف در دور اول و دوم مذاکرات مسقط هم در جواب ایرانی‌ها 

یادداشتی داد که می‌توانند غنی‌سازی هسته‌ای داشته باشند به شرط نبود بمب! 

اما همه چیز از دور چهارم تغییر کرد. لحن آمریکایی‌ها عوض شد و بازی تایم 

در مذاکرات را آغاز کردند. این پازل جدید واشنگتن چطور قابل‌تحلیل است؟ 

آمریکایی‌ها به‌خوبی می‌دانند زمان به ضرر ایران است. تهران از طرفی با 

آمریکا مذاکره می‌کند و کشور‌های اروپایی به حاشیه رانده شدند از سوی 

دیگر مکانیزم حل اختلافات در پرونده هسته‌ای )به تعبیر رسانه‌ای اسنپ‌بک( 

در دستان اروپاست. 

در مذاکرات جمعه هفته گذشته‌ای که ایران با طرف‌های اروپایی داشت، 

لحن سه کشور اروپایی تند بود و حتی تهران هشدار‌های جدی به آن‌ها داد. 

عمده‌ترین مشکل اروپا که در مذاکرات آن را دخیل می‌کند موضوع جنگ 

اوکراین است. این قضیه برای آن‌ها به حیات‌وممات تبدیل شده است. ایران 

هم به طرف اروپایی اعلام کرد اگر اسنپ‌بک فعال شود بلافاصله تهران از 

NPT خارج خواهد شد و نتیجه خروج از این پیمان هم مشخص است! 

 گروگان 
ً
دولت ترامپ به‌خوبی این قضیه را درک کرده است. عنصر زمان فعلا

واشنگتن است. ویتکاف نماینده ویژه ترامپ درک قوی از مسائل فنی هسته‌ای 

ندارد، اما به‌تبع اینکه بیزینس‌من است، یک مذاکره‌کننده قوی هم است. 

آمریکایی‌ها می‌خواهند امتیاز حداکثری از ایران دریافت کنند که شامل دو 

گزینه احتمالی زیر باشد: 

اولین امتیاز بزرگی که آمریکایی‌ها به دنبال آنند، دریافت یک گزینه بزرگ 

 ترامپ مذاکره را برای 
ً
از ایران برای نشر یک نمایش بزرگ‌تر است. اساسا

نمایش و شوآف انجام می‌دهد و می‌خواهد با دریافت یک امتیاز بزرگ 

هسته‌ای از تهران بگویید که توانست ایران را از بمب هسته‌ای دور کند. 

این موضوع می‌تواند شامل تعلیق سه‌ساله هسته‌ای یا کنسرسیوم هسته‌ای یا 

خارج‌کردن تمام مواد هسته‌ای زیر 5 درصد از تهران باشد. دومین موضوع 

می‌تواند غیرهسته‌ای باشد. ترامپ خیلی علاقه دارد که به این مورد دست 

یابد. چیزی شبیه یک دیدار بزرگ در سطح بالا یا بازگشایی سفارتخانه‌ها 

یا مواردی ازاین‌دست که بگوید Great agreement انجام شده است! 

از سوی دیگر سایه مکانیزم ماشه بالای سر تهران است. احتمال دارد کشور‌های 

اروپایی از نیمه مرداد این روند را فعال کنند؛ بنابراین این‌گونه به نظر می‌رسد 

که اروپا این کارت بزرگ بازی را در ازای یک موضوع ارزشمند به ترامپ 

بفروشد. رئیس‌جمهور آمریکا هم به دنبال گرفتن امتیاز حداکثری از ایران 

است. به همین علت مذاکرات را کمی فرسایشی می‌کند تا بعد از آن وقتی 

به زمان مکانیزم ماشه نزدیک‌تر شد بتواند امتیازات بیشتری از تهران دریافت 

کند یا مکانیزم را فعال کند و بعدازاین موضوع دوباره چرخه مذاکره از »نقطه 

صفر« را با ایران شروع کند با این تفاوت که تهران با 6 قطعنامه سازمان ملل 

در ذیل بند هفتم روبه‌روست! 

 به‌مثابه 
ً
در معادله ژئوپلیتیکی نوین غرب آسیا، دیگر نمی‌توان جغرافیا را صرفا

مرز‌های فیزیکی تلقی کرد؛ بلکه جغرافیا به میدان تعارض گفتمان‌ها و 

کنش‌گری بازیگران مقاومت بدل شده است. از غزه تا صنعا، از بیروت تا 

بغداد و از تهران تا مرز‌های اشغالی، شبکه‌ای از پیوند‌های راهبردی شکل 

گرفته که بنیان‌های نظم آمریکامحور منطقه را به چالش کشیده است. 

تحولات نظامی و سیاسی پس از عملیات ۷ اکتبر در فلسطین اشغالی، 

نقطه عطفی در بازتعریف موازنه قدرت در منطقه محسوب می‌شود. 

رژیم‌صهیونیستی که دهه‌ها با اتکای کامل به چتر امنیتی ایالات متحده، 

از پاسخ‌گویی به افکار عمومی و قواعد بین‌المللی مصون بود، اکنون با 

واقعیتی نو مواجه شده است؛ مقاومت، دیگر یک واکنش پراکنده نیست، 

بلکه سامانه‌ای منسجم از بازیگران دولتی و غیردولتی با توان کنشگری 

هم‌زمان در سطوح نظامی، سیاسی و سایبری است. 

در این منظومه نوظهور، یمن نقش محوری و کم‌سابقه‌ای ایفا کرده 

است. نیرو‌های انصارالله با بهره‌گیری از فناوری‌های موشکی و پهپادی 

بومی توانستند تهدیدات فرامنطقه‌ای رژیم‌صهیونیستی را از جنوب دریای 

سرخ مهار کنند؛ اقدامی که فراتر از همبستگی سیاسی، نشانگر تحول در 

راهبرد‌های بازدارندگی منطقه‌ای است. صنعا نه‌تنها با ارسال پیام‌های 

پشتیبانی، بلکه با هزینه‌کرد عملیاتی در حمایت از غزه، جایگاه جدیدی 

در ساختار مقاومت کسب کرده است. 

جمهوری اسالمی ایران نیز در این میان، به‌عنوان هسته سخت جبهه 

مقاومت، نقشی چندبعدی ایفا می‌کند. از ارائه حمایت‌های فناورانه و 

تسلیحاتی به بازیگران مقاومت تا کنش‌گری فعال در نهاد‌های بین‌المللی، 

ایران نشان داده که می‌تواند پیشران نظم امنیتی جایگزین باشد؛ نظمی که 

بر پایه چندقطبی‌سازی، عدالت ارتباطی و بازیگری متوازن بنا شده است. 

سیاست‌های تقابلی آمریکا - اعم از تحریم، ترور هدفمند و جنگ 

شناختی - علی‌رغم هدف‌گیری برای تضعیف محور مقاومت، در عمل 

منجر به انسجام بیشتر بازیگران آن شده است. ظهور هم‌زمان تهدیدات 

چندلایه از چند جبهه برای اسرائیل، نشانه‌ای روشن از تحول در ساختار 

تهدیدات منطقه‌ای است. 

از منظر راهبردی، می‌توان گفت که محور مقاومت به سطحی از بلوغ 

 تابع تصمیمات یک مرکز خاص نیست، بلکه در 
ً
رسیده که دیگر صرفا

قالب »شبکه امنیتی چندقطبی« با قابلیت هم‌افزایی عمل می‌کند. پیوند 

تهران، صنعا، غزه و بیروت - اگرچه بر پایه مشترکات دینی و فرهنگی 

استوار است - امروزه در بستری راهبردی‌تر، به عنوان جبهه‌ای متصل 

برای تغییر معادلات منطقه‌ای عمل می‌کند. 

در چشم‌انداز آینده، تحولات غرب آسیا به‌ویژه در سایه تداوم تجاوزهای 

صهیونیستی و مداخالت ایالات متحده، بستری برای بازتعریف مفاهیم 

امنیت، بازدارندگی و نظم سیاسی فراهم خواهد آورد؛ مفاهیمی که دیگر 

نه از واشنگتن، بلکه از میدان‌های نبرد غزه، دریا‌های یمن و تصمیمات 

محور مقاومت تعریف می‌شوند. 

 مبارزه با 
ً
در نتیجه آن‌چه امروز در جغرافیای مقاومت جریان دارد، صرفا

اشغال نیست؛ بلکه فرایند زایش یک نظم امنیتی نوین است. نظمی که 

در آن، قدرت دیگر نه در زرادخانه‌ها بلکه در اراده ملت‌ها نهفته است. 

مقاومت امروز، الگویی برای آینده جهان در حال ‌گذار است؛ جهانی 

که در آن آمریکا و اسرائیل نه در جایگاه قدرت مسلط، بلکه در موقعیت 

پاسخگو قرار خواهند گرفت. 

دربارۀ توصیۀ رهبرانقلاب به استانداران

آداب استانداری

کرات بازتعریف نظم امنیتی در غرب آسیابازی زمان در مذا

رهبر انقلاب در دیدار با وزیر کشور و استانداران ضمن تشریح وظایف و تاکید بر اختیارات استانداران روی شنیدن حرف و تحمل اعتراض مردم تاکید کردند

مانیفست مردم‌گرایی
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در دیدار با وزیر کشور و استانداران سراسر 

کشور، توصیه‌هایی پیرامون مبارزه با فساد، دوری از فعالیت اقتصادی در 

دوران مسئولیت، دوری خود و خانواده‌هایشان از عوامل فسادزا، رفتن به 

میان مردم و شنیدن حرف آنها حتی اگر سخنانشان تند باشد و استفاده از 

فرصت‌ها را خطاب به آنان بیان کردند.

رهبر معظم انقلاب اسلامی ظهر دیروز در دیدار وزیر کشور و استانداران، 

با تأکید بر اینکه استانداران مدیر همه‌جانبه استان هستند، فضای عمومی 

کشور را برای خدمت مناسب و فرصت‌ها را زیاد دانستند و ضمن بیان 

برخی توصیه‌ها، گفتند: »یکی از موضوعات مهم موضوع مردم است 

که باید به میان مردم رفت و در اجتماعات آنها حاضر شد و سخنان آنها 

را حتی اگر تند باشد باحوصله شنید و به آنها توضیح لازم داده شود.«

باید به استاندار اختیار داده شود
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در این دیدار، استاندار را مسئول همه امور استان 

همچون تولید، محیط‌زیست، خدمات شهری، بازارچه‌های مرزی و دیپلماسی 

استانی خواندند و گفتند: »البته با وجود تأکید بر این اصل در دولت‌های مختلف، 

رؤسای‌جمهور به علت مخالفت برخی وزرا نتوانستند آن را به طور کامل حاکم 

کنند، اما باید به استانداران اختیار داده شود تا آنها بتوانند در خصوص مسائل، 

تصمیم‌گیری و اقدام کنند.«

فرصت‌های ایران
ایشان با اشاره به سرشار بودن کشور از فرصت‌ها و عاری بودن فضای عمومی 

از چالش‌هایی همچون جنگ، بیماری فراگیری؛ مانند کرونا، مشکلات حاد 

امنیتی و اختلافات جناحی و سیاسی پر رنگ خاطرنشان کردند: »علاوه بر این، 

کشور از ظرفیت عظیم نیروی انسانی جوان، تحصیلکرده و کارآمد برخوردار 

است که هر دستگاهی این ظرفیت را شناسایی و از آن استفاده کرد، پیشرفت‌های 

ملموسی رقم خورده است.«

رهبر انقلاب از عضویت ایران در مجامع مهم منطقه‌ای و جهانی همچون 

شانگهای و بریکس و سکانداری وزارت کشور به دست وزیری که شناخت 

خوبی از مناطق مختلف کشور دارد، به‌عنوان فرصت‌هایی دیگر یاد کردند و 

با توصیه به انتخاب مدیرانی برخوردار از روحیه خدمت و سلامت نفس برای 

پیشبرد امور، گفتند: »اگر مدیرانی با این روحیات برای استان انتخاب کنید هیچ 

فرصتی برای کار و پیشرفت از دست نخواهد رفت.«

دوری از فساد و تجارت شخصی
ایشان با تأکید بر پرهیز استانداران از فعالیت‌های حاوی تعارض منافع همچون 

تجارت شخصی در دوره کوتاه خدمت، مراقبت از سلامت کشور و مبارزه با 

فساد را ضروری دانستند و افزودند: »برخی سعی کردند ثابت کنند که فساد 

در جمهوری اسلامی به قول خودشان سیستمی است درحالی‌که چنین چیزی 

دروغ است و دستگاه سالم است، اما رگه‌های قوی یا ضعیف فساد در برخی 

بخش‌ها وجود دارد که باید با آن موارد قاطعانه مبارزه کرد.«

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای مبارزه با فساد را از وظایف قطعی مدیران ارشد 

دانستند و با تأکید بر اینکه شرط لازم و اول مبارزه با فساد، دور بودن مسئولان و 

خانواده‌هایشان از عوامل فسادزا است، افزودند: »ضرر و زیان دچارشدن یک 

مسئول به فساد به علت جایگاه حساسی که در آن قرار دارد مضاعف و عذاب 

آن نیز در پیشگاه الهی دوچندان است البته همچنان که در پیام مفصل و مهم 

چندین سال قبل تأکید کردم فساد همچون اژدهایی هفت‌سر است که به‌آسانی 

از بین نمی‌رود و مبارزه با آن را باید ادامه داد.«

به میان مردم بروید
ایشان در توصیه‌ای دیگر، مسئولان و استانداران را به حضور در میان مردم 

و گرم‌گرفتن با آنها و شنیدن باحوصله سخنان حتی تند مردم سفارش کردند 

و افزودند: »این کار باعث جلب محبت مردم به شما و کمک آنها در مواقع 

حساس خواهد شد.«

رهبر انقلاب همچنین استانداران را به تشرع، اجتناب از محرمات الهی و 

اقبال به آیین‌های دینی، اهتمام به تحقق شعار سال و مبارزه جدی و هماهنگ 

با قاچاق کالا توصیه کردند.

در ابتدای این دیدار، آقای اسکندر مؤمنی، وزیر کشور ضمن بیان گزارشی از 

برنامه‌های در دست اقدام گفت: »سرمایه‌گذاری برای تولید، محرومیت‌زدایی، 

اشتغال‌زایی، مردم‌داری و مهرورزی به مردم و ارتباط با طبقات مختلف، 

جوان‌گرایی، دیپلماسی اقتصادی و ارتباط با همسایگان، ساماندهی اتباع بیگانه 

و تأمین امنیت پایدار از جمله برنامه‌ها و اولویت‌های وزارت کشور است.«

محمدعلی حسن‌نیا
خبرنگار

میثم مهدیان‌جم
کارشناس ارشد روابط بین‌الملل 


